

坦桑尼亚人记住了这张中国面孔

2022年11月6日,坦桑尼亚。这天对陕西人张林来说,原本是普通的一天。然而,一场意外的航空事故,却让很多人记住了这张中国面孔。

当天,坦桑尼亚一架民航客机不幸失事,坠入维多利亚湖。张林是这架飞机上唯一的中国乘客,他临危不乱,冷静自救,在水下帮乘务人员打开机舱门,帮助其他乘客逃生,并向一位托举着幼儿、正在挣扎的坦桑尼亚妈妈伸出了援手。

当天下午,坦桑尼亚总理马贾利瓦前往事故现场指导救援,并到医院看望了勇敢营救幼儿的张林。之后,张林见义勇为的事迹被多家媒体报道,并分别被评为2022第四季度“西安好人”和2023第一季度“陕西好人”。

作为中交第二公路工程局有限公司坦桑尼亚BK二标项目工程部部长,张林在非洲大地已经驻守了4年多,他用精湛的技术和高尚的品德,展现了中国交通建设者的良好形象。

“根本来不及多想,救人要紧”

张林回想当时的情况说,坦桑尼亚那天天气恶劣,他乘坐的PW494航班在抵达布科巴机场时遭遇了雷雨,机场能见度较低,迟迟得不到降落许可。在经过20多分钟的盘旋后,飞机开始下降,不幸的是,在降落过程中,飞机不慎坠入距机场直线距离约100米的维多利亚湖内。

瞬间大量湖水涌入机舱内,飞机前半截已经没入水中,而且在急速下沉。“我坐在倒数第二排,抬头就看见前面机身大部分被水淹没。我眼睁睁地看着水位一点一点上升,第一次感到死亡离自己如此之近。”张林回忆道。

被水淹没几秒钟后,凭借长期的安全培训和飞行器的爱好钻研,张林迅速给自己穿好救生衣,和其他乘客一起,帮助空乘人员打开了急救舱门。在此过程中,张林努力大声用英语维持秩序,疏导其他乘客有序逃生。

一边疏导、一边自救,张林也成功逃离机舱,慢慢游到机翼旁边一个相对安全的位置。就在此时,他看见拥挤的舱门口有人正托举着一名幼儿向外挣扎。

“孩子很小,看着只有一岁多。情况紧急,根本来不及多想,救人要紧!”张林迅速果断地爬上机翼,小心走到机尾处,把正在挣扎哭喊的孩子救了过来,抱在了怀里,随后返回机翼,等待救援。

不长时间后,张林抱着一岁多的幼儿,和其他乘客一起得到救助,被送往当地医院。第二天,被救幼儿的母亲前往医院探望张林,激动地感谢他:“谢谢你!你是孩子的救命恩人,如果没有中国朋友的及时帮助,后果将不堪设想。”

据坦桑尼亚媒体《国民报》报道,被救男孩的母亲鲁廷达怀有7个月身孕。事故发生时,每位乘客都在努力自救,鲁廷达右手拿着救生圈,只能用左手抱着孩子。一名中国乘客看到,便把孩子抱起来,带来来救乘客的独木舟上。

张林的事迹经报道后,被坦桑尼亚网友亲切地称为“平民英雄”“友谊使者”。大家在评论中为他点赞:“他身上所具备的中国人的高尚品质,将传遍世界!”

谈起这段惊心动魄的经历,张林表示:“危急关头挺身而出、尽力而为,也是我们中华民族的传统美德。”

发挥一技之长 帮助当地改善环境

张林今年31岁,2019年10月前往坦桑尼亚参与当地建设。“4年来,我和同事先后参与了坦桑尼亚当地水电站建设、国道升级改造、边境公路项目建设等,把中国的先进技术带到了坦桑尼亚,帮助当地改善交通环境,积累了较为丰富的国际工程经验。”

张林说,在非洲当地开展基础设施建设比较艰苦,大部分工程区域较为偏远,在没有建好办公用房之前,水、电、网等基本条件都不具备。“印象最深刻的是2022年初我们负责的一条60公里长的边境公路项目,为了完成前期工程考察、临建办公用房和员工宿舍的搭建等,我们带了40箱方便面和足量的矿泉水,风餐露宿度过了前期最艰难的一段日子。”

“在工作中大家发现,不同国家使用的施工规范、标准都不一样,前期培训员工不仅速度慢,效果也不好。为了更好地完成国际工程建设任务,公司推出了一套“可视化技术交底”的培训办法,在充分调研当地施工规范的前提下,把培训内容制作成动漫或者视频,配上当地的语言,给员工培训,效果很不错。”

张林和项目团队积极践行属地化管理理念,为当地人民提供了大量就业岗位。在当前正在实施的项目中,雇用的当地员工就有300多人。张林和同事一起,致力于“授人以渔”,培养了一大批懂管理、懂技术、懂施工的当地专业人才。

不仅如此,在保质保量推进工程建设的同时,张林和项目同事还在力所能及的范围内,协助当地村子通水、通路、通电。看到村民们的生活越来越方便,张林发自内心地高兴。“我希望自己能发挥一技之长,帮助当地改善交通基础设施环境,带动村民就业,增加家庭收入。”

展现担当 增进中非友谊

和千千万万在外的游子一样,张林永远放不下对家人的思念和牵挂。去年刚刚完成婚礼的他,就奔赴坦桑尼亚的工程建设一线,在工程现场一忙就是一整天,有时候手机都没有信号,处于“失联”状态。

尽管一年到头聚少离多,张林的家人都非常支持他的工作。即将结束国内休假的他,将于7月底返回坦桑尼亚继续工作。“这片土地见证了我的成长,我将尽我所能增进中非友谊,展现中国交通建设者应有的担当。”他说。

(朱雪娟)



陕西环保集团:与长江环保集团签订战略合作协议

本报讯(杨显栋)7月6日,陕西环保集团与三峡集团生态环保业务实施主体长江环保集团在武汉签订《战略合作协议》。

根据协议,双方将共同探索央地合作新模式、新路径,围绕城市水环境治理、节能环保科创园区建设、长江支流生态保护修复、南水北调中线及水源涵养地生态保护、能源环保一体化发展等方面开展务实合作。

西北工业集团:与航天科技技能大师开展技术交流

本报讯(席莹)7月6日,中国航天科技集团第六研究院国家级技能大师工作室带头人杨峰一行30人,来到中国兵器西北工业集团张新停领衔的国家级技能大师工作室,就职工创新工作室工作进行交流、分享,共话创新发展。

座谈会上,双方就工作室的创建、运行机制、活动开展、成果转化、人才培养等方面的工作进行了深入交流和探讨,并分享了先进经验。



遗失声明:中国职工保险互助会陕西省办事处账号:61001711100052502978,不慎在建行西安莲湖路支行预留的公章印鉴遗失,声明作废。

“盛世中华 何以中国”网上主题宣传在西安启动

启动仪式创新设置“陕西时刻”

本报讯(韦衍行)在全党全国深入学习贯彻习近平总书记任文化传承发展座谈会上的重要讲话精神之际,由中央网信办、国家文物局、人民日报社、陕西省委网信委联合指导的“盛世中华 何以中国”网上主题宣传7月9日在西安启动。

启动仪式围绕习近平总书记任文化传承发展座谈会上的中华文明的“五个突出特性”,来自网信、文物、媒体领域的嘉宾们进行主题分

享:用“一把手铲”和“一片甲骨”的故事讲述中华文明源远流长;分享古丝绸之路上的文明互鉴之美,坚定“我心归处是中华”的文化自信;探索以文化“两创”赋予新时代中国特色社会主义文化新形态的新表达,展现中华优秀传统文化在青少年群体中绽放的传承发展力量。

启动仪式创新设置了“陕西时刻”,发布陕西黄河流域旧石器时代考古成果,启动“何以中国·走进陕西”网络主题采访活动,推介《中国考古》《古都对话》栏目等,并举行《新千里江山图·壮美陕西》画卷发布入藏仪式。

中央和地方新闻网站、新媒体在启动仪式上发布了一系列网上主题宣传项目,用浸润着中华文化的精品力作激励精神,凝聚力量。北京、山西、上海、江苏、浙江、福建、山东、河南、湖北、湖南、四川、甘肃等地网信办与文物部门跨界合作,推出线上线下联动

的接力传播活动。“盛世中华 何以中国”网上主题宣传由中央网信办网络传播局、国家文物局政策法规司、文物古迹司、考古司、博物馆与社会文物司,陕西省委网信办,陕西省文物局,西安市委网信委,人民网,陕西广电融媒体集团联合主办,中国互联网发展基金会支持。活动期间还举办了“担负新时代文化使命 激活中华文明新活力”主题分享会。



7月8日,在西安奥体中心举行的“感悟初心·与党同行”经典歌曲交响音乐会现场,演唱者做日其愣在演唱歌曲《天边》。此场音乐会分为“致敬·经典”“致敬·山河”“致敬·时代”等多个篇章。刘潇 摄

陕西省教育考试院提醒考生

保持通信畅通 仔细辨别录取通知书真伪

本报讯(记者 郝佳伟)7月10日,陕西省教育考试院提醒考生,目前,各大高校录取通知书陆续发出。考生们需要保持通信畅通,仔细辨别录取通知书真伪。

根据规定,录取通知书需在本批次录取结束后一周寄发,一般7月是提前批、单设本科和本科一批的发放、接收时间。考生要及时关注录取进程,注意保持通信畅通,特别是在填报

志愿时留下的手机、座机号码应保持时刻畅通,以便顺利投递。

拿到录取通知书后,考生要认真阅读录取通知书邮件,根据邮件列出的清单,详细检查里面的物件,以防误领。同时,要根据录取通知书中的人学须知准备物件和学费等大学报到所需用品。

考生和家长可通过省教育考试院官方网站发布平台“陕西招生考试信息网”“陕西省教育考试院门户网站”

和“陕西考试招生”微信订阅号查询录取结果。如果录取通知书上的学校和专业与查询结果一致,那录取通知书就是真的,否则就是假的。

考生收到的录取通知书必须是教育部公布的、具有普通高等学校学历教育资格、且当年在陕西招生的高校发出的。今年具备在陕招生资格的高校名单已公布在《2023年普通高校在陕分校分专业招生计划汇编》上。如

果发现《招生计划汇编》上没有这所高校,就说明该校不具备在陕招生资格,录取通知书自然就十分可疑。

录取通知书由高校寄发,没有收到的同学和家长也不要着急,每个高校寄送通知书的时间有差异,只要通过“陕西招生考试网”“陕西省教育考试院门户网站”和“陕西考试招生”微信订阅号查到了录取状态显示被“录取”了,就没有问题。

高温天气要警惕“情绪中暑”

尽快到通风阴凉的地方,让患者充分休息,可适当饮用一些清凉的饮品,如淡盐水或者是一些含盐的饮料。另外,可以将毛巾或衣物沾湿,擦拭或冷敷额头、脖颈等部位,此时部分患者的症状会逐渐改善。若仍未改善或症状持续加重,应及时就医。”贺明轶说。

专家介绍,当长期处于高温环境时,不仅会出现身体不适,精神、情绪也会产生波动,容易产生负面情绪,出现烦躁、易怒、记忆力下降等,极端情况下也更容易与他人产生摩擦或争执。

贺明轶说,处在高温环境时,人体血液中的含氧量,以及血管的扩张和收缩能力会发生变化,颅脑供血情况也有所改变。在体温还没出现变化的时候,供血就已经发生了变化了,而出现发热等中暑迹象时,人体的调节能力会下降,进而对情绪和认知产生影响,也被称之为“情绪中暑”。

专家表示,遇到负面情绪,自己和周边的人首先要“冷处理”。“可以换到一个温度舒适的环境中,这样情绪也容易冷静下来,另外,要进行适当的休

息,让身体进行自我修复,以平复不良情绪。”贺明轶说。

专家提示,随着暑期旅游旺季到来,到大城市游玩的游客越来越多,燥热的天气下,情绪容易暴躁,可能会出现一些摩擦,建议游客合理安排行程,保证充分休息,提前查看目的地的温度和天气情况,并做好防暑降温措施。

贺明轶提示,如果通过自我调节的方式仍然不能有效缓解不良情绪,就要及时就医,通过求助专业医生来帮助自己纾解。(佚名 陈钟灵)



民宿管家:点亮乡野生活的“魔法师”

旅游时,曾住过这家民宿,被民宿管家工作吸引,决定成为其中的一员。“我小时候在乡村生活过,很喜欢这份工作。工作中我会留意山里哪些花开了、哪些食物能吃,自己做足功课,客人问时才不会一问三不知。”

“民宿管家直接接触住客,传递人文关怀,是民宿与住客之间的桥梁,也是民宿的品质。”莫千山民宿管家培训中心教师缪炜翔说。

德清县莫干山镇目前有民宿883家,约5000名民宿从业人员,全县民宿去年接待住客745.2万人次,营收29.7亿元。浙江省目前有2.2万家持证民宿,带动15万人就业,年营业收入超100亿元。

服务有标准 要做“全能手”

或面朝大海,或栖居山间,民宿管家的工作环境对许多人很有吸引力。

“民宿管家的工作在别人眼中可能是‘诗和远方’,但实际上却是‘喂马劈柴’。”莫千山民宿管家培训中心教师崔美艳说,民宿管家工作内容综合性很强,一个职业包含了十几种职业的工作内容,要求高,有挑战。

经过5天集中培训,来自全国不同省份的12名学员在莫干山民宿管家培训中心进行了结业考核。房务、茶艺、咖啡制作、餐饮摆台……每一项都是必修课。

浙江省人力资源和社会保障厅相关负责人介绍,浙江省杭州、宁波等8个地市去年有2574人参加民宿管家服务专项能力考核,发证2331人。民宿管家国家职业技能标准编写研讨会去年8月在浙江德清召开,目前初稿仍在完善中,未来,该标准将规范民宿管家职业技能,为开展培训提供指导方向,推动行业健康发展。

教育部于2021年设置民宿管理与运营专业,目前约30所职业院校开设此专业。“该专业学生毕业后将成为民宿管家的重要来源。”浙江旅游职业学院民宿管理与运营专业教授董艺说,除了概论、管理方面理论课程,各学校也结合自身特色开展了实践课程,让学生对民宿行业有系统性认识。

提高职业吸引力 助力乡村振兴

民宿行业蓬勃发展,驱动乡村旅游

发展,也助力村民增收。在德清县莫干山镇仙潭村,一家民宿餐厅里的笋干受到住客青睐。民宿店长兼管家徐郎跃介绍,很多笋干由当地农户制作,一些住客品尝后当作特产买走,民宿管家在农产品推广中起到重要作用。

走进余美林所在民宿的员工宿舍小院,茶寮可休憩闲聊,土窑可烘焙零食,一间杂货铺为员工免费提供零食和日用品。“宿舍有24小时不间断热水,员工餐可个人定制,住宿、餐饮条件改善后,民宿管家更愿意留下来了。”这家民宿的创始人尹明海说。

德清县人社局职业能力建设科科长费佳敏介绍,为了让民宿管家人才引得进、留得住,县里出台办法,在当地参加培训并通过考核的民宿管家给予奖励补助,对获得技能等级证书的人才给予人才技能津贴,对新引进的高技能人才给予安家、就业等补贴。

“民宿管家这个新职业可以吸引更多年轻人回到或走进乡村,实现产业更新,助力乡村振兴。”董艺说。

(张晓洁 徐中哲)